

### 天津市合作交流办主任张庆恩接受本报专访

# 天津引进京津冀项目持续高涨

本报记者 丰家卫

今年前4个月,天津市共引进国内招商引资项目1305个,其中,京冀投资高位增长。在京津冀协同发展的大背景下,天津吸引京冀项目投资持续高涨,这些投资具备哪些特点?发展前景如何?本报记者就这些问题采访了天津市合作交流办主任张庆恩。

高了5个百分点。这一情况充分说明,天津在京津冀协同发展的大局中,按照中央的定位与部署,倾心建设“一基地三区”,打造“以首都为核心的世界级城市群”,持续走高质量发展之路。

按照《京津冀协同发展规划纲要》要求,天津充分发挥工业基础优势,加快吸引各类总部企业、科技创新企业进行投资和新一轮的产业布局,特别是为承接非首都功能疏解,高水平建设“1+16”的产业承接平台,聚焦特色产业开展对接。与此同时,为给来津企业创造更加宜居宜业的投资营商环境,天津重商亲商暖商,从推出“天津八条”到升级推出民营经济“19条”等一系列旨在优化营商环境的政策措施,对京冀地区企业投资意愿产生了强烈的拉动效应。

## 前4月,京冀投资增5个百分点

近年来,京冀企业在津投资热情持续高涨,2015年至今年一季度,天津累计引进京冀企业7.23万家,投资项目7879个,实际利用内资6437.79亿元,占天津实际利用内资比重一直保持在40%以上。特别是今年前4个月,天津共引进京冀地区项目492个,到位资金467.01亿元,占比49.05%,比2018年前4个月的44%提

## 央企在津投资逐年提高

从京冀企业来津投资的情况看,京冀地区企业在津投资实际利用内资到位额绝大部分来自于北京地区。今年前4个月,北京企业在津投资443.06亿元,占全市实际利用内资比重为47%。主要有两个特点:

一是北京企业在津投资呈逐年提高趋势。2018年,天津市引进北京内资项目资金占比达到了历史高位

42.8%,北京企业投资连续多年占比为各省市最高。

二是北京大项目数量、服务业比重和国企增速均创历年新高。今年前4个月,天津引进北京亿元以上项目86个,到位资金415.43亿元,占引进北京项目到位资金的93.8%;引进服务业项目198个,到位资金403.73亿元,占比91.1%;国有企业在津投资项目74个,到位资金226.11亿元,占比51%,增长95.4%。

## 吸“金”六大措施不断完善

京津冀协同发展国家战略给天津带来的高位增长,不光是简单的投资到投资额增长,也不仅仅是GDP总量的数量增加,而是天津高质量发展新动能、新动力持续注入。

具体来看,京冀投资高位增长得益于天津在平台资源、产业定位等六大方面具有吸引京冀地区企业项目的优势。

首先是高质量建设“1+16”的产业承接平台,“1”包括天津滨海新区中关村科技园等综合承载平台,“16”是指未来科技城京津合作示范区、宝坻京津中关村科技园、武通廊小京津冀示范区等重点承接平台。

其次是做好产业协同定位。在天津的定位中,金融创新运营示范区的重点是对接北京金融产业,利用好中央给予的金融政策,改革开放先行区的重点是

除政策明令禁止的以外,天津都可以先行先试。在产业协同上天津既注重新兴产业的培育,也注重传统产业的升级,天津积极建设制造业的配套能力,形成北京做概念设计,天津出产品的产业互补体系。

第三是构建四通八达的现代化交通网络,尤其是天津港作为中国北方最大的综合性港口、世界等级最高的人工深水港,可以满足国际上最先进的集装箱船进出港口,是京津冀的最佳出海口。

第四是生态宜居,拥有丰富的生态资源,天津的七里海、北大港、团泊、大黄堡等湿地,被誉为“华北之肾”。此外,天津在中心城区和滨海新区之间规划建设736平方公里的绿色生态屏障,为京津冀地区打造“城市绿肺”。

第五是科教医疗资源雄厚,拥有高等院校56所,南开大学、天津大学等五所大学入选国家双一流高校和学科建设名单,拥有国家现代职业教育改革创新示范区,首创的“鲁班工坊”,成为培育高技术人才的重要载体。医疗卫生服务体系完善,实现医保异地就医住院费用直接结算,建立了重特大疾病保障制度。

第六是营商环境综合排名位居前列。在去年年底发布的《中国城市营商环境报告2018》中,天津营商环境位居全国第三,天津的营商环境活力不断增强,动能持续积蓄,高质量发展的助推力越来越足。

### 怀来跨官厅水库大桥9月底通车

本报讯(记者 丰家卫)北京再添一条直通塞外晋蒙的快速通道。6月11日上午,河北省怀来县跨官厅水库公路大桥北引桥最后一根箱梁稳稳落在墩台上,标志着大桥全桥贯通。该桥为双塔单跨悬索桥,全长1988米,桥主塔高107.8米,桥宽33.6米,主桥720米一跨过湖,预计9月底正式通车。

怀来县城市道路工程(沙城—东花园)起自110国道狼山乡狼山村东,向南展线,跨官厅水库,在东花园镇达子营村西与康祁公路平交相接,连接北京延庆至河北怀来,可完善出京路网,为北京增添一条直通塞外晋蒙的快速通道。跨官厅水库特大桥是该路的关键控制性工程。

中铁大桥局怀来官厅水库大桥项目部总工程师彭应川介绍,项目在官厅水库两岸建设桥塔,悬索桥一跨过官厅水库,是淮河以北第一大跨度悬索桥。

“为了避免建设过程对官厅水库造成污染,在整个桥梁的材质上,官厅水库公路大桥在国内同类型大跨度悬索桥中首次采用免涂装耐候钢。”彭应川解释说,耐候钢就是耐大气腐蚀钢,其中含有的铜、铬、镍等合金元素使钢材表面形成致密和附着

性强的保护膜,保护锈层下面的基体不受腐蚀,以减缓其腐蚀速度。整个桥梁建设过程中不必用漆涂装“美颜”,避免油漆落入湖里,最大限度保护了官厅水库水质。

“该大桥是连接怀来东花园、燕山新城、沙城‘一湖三圈’的标志性工程,建成后,将进一步增强区域对外辐射能力,带动怀来官厅湖周边旅游、文化等相关产业,为推动怀来经济发展发挥重要作用。”中铁大桥局怀来官厅水库大桥项目部党支部书记路佳义告诉记者。

为了确保一湖清水送北京,怀来城市发展以官厅水库为中心向外划定三个圈层,将产业由轻到重布局。第一个圈层,将产业由轻到重布局,以生态保护和建设为主;第二个圈层是以葡萄酒庄、温泉为特色的文化旅游产业创意区和健康养生区;第三个圈层是工业、商业和其它功能区。“一湖三圈”是发展蓝图,也是生态红线。

值得一提的是,该桥与1997年建成的京包铁路水河大桥、2002年建成的京藏高速公路官厅湖大桥、在建的京张高速铁路官厅湖大桥等组成四座跨官厅水库大桥,均由有“建桥国家队”之称的中铁大桥局负责建设。

## 高铁宝坻南站桩基全面施工

本报讯(记者 丰家卫)日前,记者从天津市宝坻区了解到,作为京唐、京滨及津承城际铁路的枢纽站,高铁天津宝坻南站在2018年8月启动建设,目前已经进入桩基施工阶段。

在高铁天津宝坻南站施工现场,15座承台柱全面开始桩基施工。中铁十二局京唐四标二分部副总工程师孙培介绍说,宝坻南站站区工程量约占整个工程量的三分之一,项目计

划8月完成所有桩基施工,10月完成所有的承台墩柱施工。

高铁宝坻南站位于宝坻区潮阳街道境内,潮白河南侧,津围公路与津浦铁路之间,车站采用3条城际铁路共站布置,设计为高架站,规划总规模为4台10线,桥梁全长7.85公里。目前,高铁宝坻南站已经建设完成桩基2790根,承台96座,墩身40个,占全部工程量的40%,计划在2021年6月建成完工。

## 曲阳阜平唐县将成保定文旅“新秀”

本报讯(记者 李如意 通讯员 朱静静)日前从保定市文化广电和旅游局获悉,截至目前,保定市旅游收入居河北省前列,预计到2020年,保定市旅游收入有望达到2000亿元。

2016年和2017年,保定市打造了京西百渡休闲度假区和京南小镇文化旅游度假区。去年,保定开始推荐“跟着老电影去旅行”精品旅行线路,“电影游”充分利用保定的红色文化,如王小、张嘎等人物和《地道战》《狼牙山五壮士》等经典电影,发展再庄地道战遗址、阜平城南庄晋察冀边区革命纪念馆等多个景区。2018年,保定市接待国内外游客1.12亿人次,居全省第一,旅游总收入1198亿元,居全省第二。

2019年是保定市文旅融合的重要一年。保定市将举办第三届市级旅游产业发展大会,依托古北岳文化与红色历史文化,在中国雕刻之乡和定瓷发祥地曲阳、作为晋察冀边区政府所在地的阜平,拥有诸多历史故事的唐县向世界展示新时代文旅融合发展的保定奋进故事。

## 非遗“蒙绣”绣出多彩美好生活

本报讯(记者 韩梅)近日,中国手工刺绣传承创新大会携手内蒙古兴安盟“蒙绣”品牌“王府刺绣”在京发布了羊绒刺绣新品,引起了业界青睞。会上,内蒙古自治区兴安盟委、宣传部部长呼和表示,以“奋斗逐梦·绣美山河”为主题的“中国手工刺绣传承创新大会”,将于8月1日至2日在内蒙古兴安盟举行。

兴安盟蒙古族刺绣历史悠久,“蒙绣”文化底蕴深厚。内蒙古自治区非物质文化遗产、兴安盟科右中旗图什尼图“王府刺绣”起源清代,是风格独特的蒙古族传统美术技艺。其

做工细腻、独到,讲究针法及纹路,艺术地展示了当地的历史与文化,再现了科尔沁文化的精髓。

中纺联副会长孙淮滨表示,包括蒙古族刺绣在内的中国刺绣是非物质文化遗产中的一颗明珠,是纺织服装传统工艺的重要组成部分,更是促进传统工艺与现代时尚产业、文化创意产业融合发展的重要纽带之一。中国手工刺绣传承创新大会一定会让蒙古族手工刺绣这一古老的手工艺焕发出新的生机活力,使农村牧区妇女通过蒙古族手工刺绣实现脱贫,绣出多彩美好生活。

## 河北首个穹顶结构体育馆亮了



近日,位于河北省张家口经济开发区的河北省首个穹顶结构体育馆亮化工程完工。

据介绍,该项目建筑面积2.63万平方米,是大型甲级体育馆,建成后具备承办冰球、短道速滑、花样滑冰等多项冰上项目的全国性综合赛事和世界级单项比赛的能力。

张家口日报记者 武殿森撰

## 丰台涞源共创“三金一订单”扶贫模式

# 1500名贫困村民在“家门口”挣钱

本报记者 李如意

在保定市涞源县白石山产业园区芽苗菜生产车间内,一排排芽苗菜在“植物工厂”里慢慢生长,犹如涞源县扶贫产业的培育过程,芽苗菜的“破纸而出”也孕育着涞源县脱贫的希望。芽苗菜深加工食品项目是北京市丰台区协调北京绿山谷有限公司投资的现代农业项目。在安置片区与产业园共建的思路下,丰台、涞源创设出“三金一订单”的扶贫模式,“打工不用往外走,挣钱就在家门口”,异地扶贫搬迁的1500名贫困村民在“家门口”走上致富路。

2017年,涞源县全面启动实施了异地扶贫搬迁工作,白石山片区安置了县城南部3个乡镇10个贫困村4500多名村民。精装修的住房,还配备了基本家具,楼顶还有太阳能热水器,涞源县贫困户住上了政府的安置房,过上了城里人的生活。与此同时,在安置片区的西南侧,一片现代化厂房拔地而起。厂房共3栋14000平方米,由丰台区投入京冀扶贫协作资金2200余万元,帮助建设。

厂房建成后,如何引进可以持续发展的项目呢?丰台区赴涞源县挂职干部芮元鹏找到了丰台区企业北京绿山谷有限公司。这家企业是农产品生产企业,主要生产姜黄、葵花、生菜等植物的芽苗。芮元鹏说:“这是一家劳动密集型产业,能更多吸纳就业。”

当芮元鹏与公司接洽时,公司董事长张桂琴却面露难色,她说:“我们早在一两年前就参与涞源县扶贫工作。但对于芽苗菜这个新鲜事物,当地人不会种,也不会吃,扶贫效果并不理



贫困户种植的芽苗菜卖给绿山谷公司获得了实在的收益。

想。”另外,如果将涞源生产的芽苗菜运到北京销售,那成本还会增加。对企业来讲,很不划算。到2018年,事情出现了转机,公司运用芽苗菜研制出了芽苗粉,深加工产品获得了8项专利,产品附加值更高。张桂琴介绍,“公司扩大生产也需要厂房,正好可以与涞源县的扶贫工作结合起来。”

终于,白石山产业园区迎来了第一个项目。为了支持项目顺利推进,涞源县成立专门的工作组解决具体问题。在涞源县各个部门的协调下,芽苗菜加工项目的室内装修、通水、通电、设备进场、调试设备的进度都大大加快。工商注册方面,涞源县还积极协调保定市有关部门给予协助。2018年年底,该项目正式投产,每天可生产鲜芽5吨、芽粉1.5吨、植物蒸馏水3.5吨,平均日产值可达38万元。

在项目落地之初,涞源县与绿山谷公司便计划了如何更好带动贫困户,“三金一订单”模式出炉。首先,公司租用了一白石山扶贫产业园10号楼一层1500平方米厂房,年租金6.94万元,支付的租金为安置片区无劳动能力的建档立卡贫困人口兜底分红;其次,扶贫协作资金347万元注入到企业,物化到资产,产权归村集体所有,每年按6%为建档立卡贫困人口分股金;第三,公司还带动150人就业,其中聘用99名建档立卡贫困人口,人均年收入达到1.8万元。芮元鹏介绍,企业入驻租赁厂房付租金,帮扶项目持续稳定分股金、农民不出远门打工挣薪金,“这‘三金’都能给老百姓带来实实在在的收益。”

所谓订单式种植,就是针对建档立卡贫困人口就业能力弱等特点,公司为无劳动能力的建档立卡贫困人口免费

发放芽菜种子,定期负责回收胚芽,可为搬迁安置区500户贫困家庭提供间接就业机会,每户每年增收4500元。张桂琴介绍,因为信息闭塞,老百姓不知道芽苗菜是什么,因此积极性不高。为了鼓励大家参加公司组织的培训课,公司决定,凡是听课的人,每小时给5元作为奖励。培训课后,交给贫困户试种的芽苗菜,无论好坏,每盆60元回购。最终安置片区内的人们都开始纷纷效仿着在家里种植芽苗菜。

看到自己家里宽敞、明亮的客厅里,一排排架子上绿油油的芽苗,走马驿镇泉厂背村村民郭银丑喜出望外。去年搬了新家,闲不住的郭银丑听说绿山谷公司找人在家培育芽苗并且负责回收,他就去参加了培训。

尝到甜头的郭银丑还扩大了种植规模。扶贫搬迁时,郭银丑分到了两套房,他拿出75平方米的一套房子专门种植芽苗菜,现在已经种了510盆。他告诉记者,5月他赚了1200元,6月预计能赚2000元。除了在家培养芽苗,他还在小区当保安,养芽苗加上打工,他一个人一个月就能挣3000元。他给记者算了一笔账:“以前家里种了3亩地的玉米,一年到头刨去种子、化肥,也就挣1000多元,现在一个月就超过之前一年的收入。”

目前,芽苗粉具备一定的市场竞争力,除国内订单外,还有不少国外的订单,市场前景广阔,未来将进一步扩大原材料需求。小小芽苗菜,承载了贫困户脱贫的希望。现如今安置片区已经正式定名为“恩泽园”小区。走进小区,能够看到居民一张张笑脸,回到他们的感受,大家都说,现在的生活真是好,打工不用往外走,挣钱就在家门口,生产生活两不误,创业就业稳增收,关键是党的政策好,北京的亲人好啊!

## 脱贫在路上

# 京企帮草原二层羊皮“洋”起来

本报记者 韩梅 通讯员 刘恒

装卸、搬运、安装、焊接、调试……在乌兰察布市察哈尔经济技术开发区,一座占地132亩的现代化胶原蛋白肠衣生产厂房拔地而起,“项目一期施工建设终于即将完成,到了投产运营这临门一脚的关键时刻,决不能有丝毫的马虎懈怠。”北京秋实农业股份有限公司董事长杜大雪正在施工现场紧盯着各个环节,

他说,“该项目全部投产后将年产胶原蛋白肠衣30亿米,实现年产值15亿元,可有效带动草原羊皮二次利用产业,帮扶当地农牧民尽快脱贫致富。”

2015年底,北京秋实农业股份有限公司落户乌兰察布,2016年4月该公司胶原蛋白肠衣项目动工,总投资2.25亿元,主要生产动物胶原蛋白系列产品。

“二层皮也可以‘洋’起来。”杜大雪说,我们知道乌兰察布优质的羊皮原料层皮用来制作高档皮革,而我们用二层皮及草刺羊皮来提取胶原蛋白,采用国际一流的高新技术,仿真制造成可食用人造肠衣,销往世界各地,让草原皮都的二层羊皮实现大规模成批次再

利用,造福当地农牧民。

为此,该公司将组织、培育、扶持当地农牧民皮张经营专业户,与他们签订收购合同,建立利益联结机制,将效益按比例分红给专业户,共同建立完善羊皮原材料供应、收购体系,形成屠宰宰跟踪、原皮筛选、物流运输、产品加工及销售完整产业链,在企业发展的同时带动农牧民增收致富。

然而,项目建设并非一帆风顺。由于生产设施设备均使用国外进口设施,投入较大,融资备受考验,近一年时间里,项目建设曾一度缓慢甚至停滞。杜大雪十分焦虑,曾一筹莫展。在北京市有关单位和乌兰察布市委、政府的帮助

下,公司向银行基金申请了国家建设资金支持,终于解了燃眉之急。

“目前该项目建设进展顺利,一期项目第一组32条生产线土建基本完工,正在进行设备安装调试。”该公司办公室主任刘静介绍,“二期二组计划于今年12月完成,达到64条生产线。”

据了解,胶原蛋白肠衣销售市场广阔,该公司现在已与北京月盛斋清真食品有限公司、广东富味果厂有限公司等单位签订了合作协议,大规模生产后即可开始稳定供应。该公司已经在俄罗斯、德国设立了销售公司,目前正在积极拓展西班牙、保加利亚、泰国等国家和地区的市场。



## 遗失声明

本人申沙琴不慎丢失2019年4月10日北京市西城区税务局开具的北京增值税普通发票第一联。发票代码:1100162350;发票号码:12500213。发票金额:630000元。特此声明作废。

## 非手术“植入式”增发

一免费体验,满意付款! 无需剃头,无痛,零风险,一次性解决脱发、白发及头发稀少的问题! 官网: www.tangfc.com 62612881 59603135